



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2022年5月19日 星期四  
A叠 / 新闻 24版  
B叠 / 信息披露 100版  
本期124版 总第8372期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn)  
中证金牛座 App

## 习近平在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上发表视频致辞

●新华社北京5月18日电

5月18日,国家主席习近平在庆祝中国国际贸易促进委员会建会70周年大会暨全球贸易投资促进峰会上发表视频致辞。

习近平指出,中国贸促会1952年成立以来,立足中国、面向世界,为拉紧中外企业利益纽带、推动国际经贸往来、促进国家关系发展,发挥了重要作用。中国贸促会70年的历程,是中国不断扩大对外开放的重要体现,也是各国企业

共享发展机遇、实现互利共赢的重要见证。

习近平强调,当前,百年变局和世纪疫情交织,经济全球化遭遇逆流,世界进入新的动荡变革期。各国工商界对和平发展的期盼更加殷切,对公平正义的呼声更加强烈,对合作共赢的追求更加迫切。习近平提出4点建议:

第一,聚力战胜疫情。新冠肺炎疫情反复延宕,给人民生命安全和身体健康带来严重威胁,给世界经济发展带来严重影响。要坚持人民至上、生命至上,积极开展疫苗研发、生产、分配国

际合作,加强全球公共卫生治理,共筑多重抗疫防线,推动建设人类卫生健康共同体。

第二,重振贸易投资。要统筹疫情防控和经济发展,加强各国宏观经济政策协调。全面推进联合国2030年可持续发展议程,推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整,使世界经济走上长期健康稳定发展轨道。要支持以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,维护全球产业链供应链安全稳定,做大合作蛋糕,让发展成果更好惠及各国人民。

第三,坚持创新驱动。要挖掘创新增长潜力,共同加强知识产权保护,在充分参与、凝聚共识的基础上制定规则,为科技发展打造开放、公平、公正、非歧视的环境。要深化创新交流合作,推动科技同经济深度融合,加强创新成果共享,努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒。

第四,完善全球治理。要坚持真正的多边主义,践行共商共建共享的全球治理观,动员全球资源,应对全球挑战,促进全球发展。要坚持对话而不对抗、拆墙而不筑墙、融合而不脱钩、包容而不

排他,以公平正义为理念引领全球治理体系变革。

习近平强调,中国扩大高水平开放的决心不会变,中国开放的大门只会越开越大。中国将持续打造市场化法治化国际化营商环境,高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》,推动高质量共建“一带一路”,为全球工商界提供更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。让我们携起手来,坚持和平、发展、合作、共赢,共同解决当前世界经济以及国际贸易和投资面临的问题,一起走向更加美好的未来。

国资委提出

## 国有控股上市公司要做稳定资本市场表率

●本报记者 刘丽靓

国企改革三年行动决战收官,深化国有控股上市公司改革加力提速。5月18日,国务院国资委党委委员、副主任翁杰明表示,国有控股上市公司要做推动资本市场健康稳定发展的表率。集团公司要做积极负责任的股东,鼓励长期持有上市公司股份,适时增持价值低估的上市公司股票。上市公司要适时实施股份回购,增强投资者信心。

加大优质资产注入  
支持分拆上市

深化国有控股上市公司改革,做强做精主责主业成为下一阶段的重点任务。

“国有控股上市公司要聚焦主责主业发展实体经济。”翁杰明表示,做强做精主责主业,要实现板块归属清晰,而板块的清理整合,有利于加快产业链供应链价值向中高端集聚,有利于有条件的优势企业成为现代产业链链长。

他指出,要继续加大优质资产注入上市公司力度。集团公司要系统梳理未上市和已上市资源,结合实际逐步将现有未上市的优质资产有计划地注入上市公司,必要的也可单独上市。加强上市资源培育储备,孵化一批科技创新实力强、市场前景好的优质资源对接资本市场,要注重支持“双百行动”“科改示范”等各类改革专项工程企业和“专精特新”企业上市。

要稳妥探索符合条件的多板块上市公司分拆上市。要统筹考虑战略定位、拟分拆业务独立性和成长性、分拆后的治理安排和管理成本等因素,支持有利于理顺业务架构、突出主业优势、优化产业布局、促进价值实现的子企业分拆上市。

同时,要统筹优化上市平台布局。“集团公司拥有多个上市公司的,可多种方式重组推动优质资源向上市公司汇聚,对层层嵌套、业务分散、‘小散弱’状态的,要梳理整合。”翁杰明表示,对集团整体上市的,要重点推动上市公司内部板块整合清晰归位,统筹实现解决同业竞争、突出主责主业双重要求。

中国电子科技集团党组副书记、董事李守武表示,集团公司支持上市公司围绕主业开展并购重组和专业化整合,剥离非主业、非优势业务,提升业务专注度。2020年以来,集团对5家上市公司实施了资产重组,累计推动评估值逾150亿元的优质资产注入上市公司,有效解决了部分上市公司小散弱的问题。

“今后一段时间,受国企改革三年行动方案中有关国有资本布局优化结构改革推动和外部压力推动双重因素影响,国有上市公司的并购重组与资产注入,或迎来一个加速过程。”中国企业联合会研究部研究员刘兴国表示。

优化股权结构  
股权激励空间大

深化国有控股上市公司改革,需进一步优化股权结构,强化正向激励,激发企业活力与效率。

“要以更宽的眼界、更多的渠道、更好的效果,推动股权结构优化。”翁杰明表示,要合理设计股权结构,选好作为积极股东的战略投资者,并鼓励央企和地方国企交叉持股。

他指出,要继续支持和鼓励国有股东持股比例高于50%的国有控股上市公司,引入持股5%及以上的战略投资者作为积极股东。综合考虑高协同性、高匹配度、高认同感,以及行业地位、资源禀赋、产业关联、财务实力等因素引入战略投资者。集团公司、上市公司要支持积极股东提名董事人选参与公司决策,支持央企之间、央地国企之间积极探索通过出让存量、引进增量、换股等多种形式,在上市公司引入多个国有战略投资者。要利用国有资本投资、运营公司及结构调整基金、创新基金等投资持股优势,作为优化上市公司股权结构一个重要手段。(下转A03版)



### “5·18国际博物馆日”中国主会场活动开幕式举行

18日,2022年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动开幕式在武汉东湖之畔的湖北省博物馆举行。今年的主题是“博物馆的力量”,阐释为“博物馆有能力改变我们周围的世界”。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在视频连线致辞中说,2021年,我国新增备案博物馆395家,备案博物馆总数达6183家。全国5605家博物馆实现免费开放,占比达90%以上。全国博物馆举办展览3.6万个,教育活动32.3万场。

图为5月18日,工作人员在种子博物馆检查植物离体材料。

新华社图文

北交所首单再融资项目  
获证监会注册



A02

银保监会:研究推行  
信托公司分类监管



A04

4月境外机构投资者现券交易量同比增逾一成

## 外资长期增持中国资产趋势不改

●本报记者 连润

中国外汇交易中心5月18日公布的数据  
显示,4月境外机构投资者共达成现券交易  
10202亿元,同比增加13%、环比减少17%,  
交易量约占同期现券市场总成交量的5%。

结合人民银行上海总部数据来看,4月境外  
机构对中国债券呈减持态势。

业内人士分析,从长期看,中国资产回  
报率较高、具有分散化投资价值,对国际投  
资者有着非常强的吸引力。短期波动不改外  
资长期增持中国资产趋势。

逾千家境外机构主体入市

境外机构有着十分强烈的意愿参与中  
国国债市。人民银行上海总部5月17日公布的

数据显示,4月新增2家境外机构主体进入银  
行间债券市场。截至4月末,共有1035家境外  
机构主体入市。其中,514家通过直接投资渠  
道入市,749家通过“债券通”渠道入市,228家  
同时通过两个渠道入市。

交易量方面,境外机构参与中国债券交  
易较为活跃。4月境外机构投资者买入债券  
4872亿元,卖出债券5330亿元,净卖出459亿  
元。

从境外机构持有中国债券总量看,人民  
银行上海总部数据显示,截至4月末,境外机  
构持有银行间市场债券3.77万亿元,约占银  
行间债券市场总托管量的3.2%。与3月相  
比,4月境外机构减持银行间市场债券1100  
亿元。

从券种看,截至4月末,境外机构的主要  
托管券种是国债,托管量为2.39万亿元,占比

63.4%;其次是政策性金融债,托管量为0.97  
万亿元,占比25.8%。

分析人士认为,国债仍是境外机构最青  
睐的债券品种,表明境外机构对中国经济基  
本面有信心。

人民银行2022年第一季度货币政策执  
行报告指出,2022年以来主要发达经济体货  
币政策转向加快,在此背景下全球股、债、汇  
市市场波动明显加大,跨境资本流动更不稳  
定,溢出效应已在显现。

数据显示,受主要发达经济体收紧货币  
政策的影响,海外国债收益率明显上行,10  
年期美债收益率一度突破3.10%。

中信证券联席首席经济学家明明分析,  
一般而言,中美利差越大,人民币升值越快,  
外资增持境内债券规模也越大。

(下转A02版)

扩大信用贷款规模

## 中小企业帮扶措施优化

●本报记者 杨洁 欧阳剑环

5月18日,多个部门有关负责人在国务院政  
策例行吹风会上表示,将优化中小企业帮扶措施,  
确保中央决策部署落地落细。工业和信息化部副  
部长徐晓兰表示,工信部将突出做好“1+4+1”系  
列重点工作,为中小企业创造良好的发展环境。针  
对中小微企业资金困难比较突出的问题,银保监  
会普惠金融部负责人毛红军介绍,银保监会指导  
国有大型银行保持信贷投放力度,要求今年新增  
普惠型小微企业贷款1.6万亿元。

### 做好“1+4+1”系列重点工作

徐晓兰强调,尽管新一轮疫情对中小企业经  
济运行带来了较大冲击,但要看到,我国经济长期  
向好的基本面没有改变。下一步,工信部将发挥好  
国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室协  
调作用,抓好各项政策的落实,推动压实地方政府  
和相关部门责任,解决政策落地过程中的“卡  
点”,最重要的是政策落地的“最后一公里”,力  
争“该免的免到位、应减的减到位,能缓的缓到  
位”,帮助中小企业切实享受到政策红利。

徐晓兰表示,工信部将突出做好“1+4+1”系  
列重点工作。其中,第一个“1”,是指落实纾困助  
企纾困一系列举措。“4”是指开展四项行动计划,  
分别包括:组织开展防范和化解拖欠中小企业账  
款专项行动、促进大中小企业融通创新的“携手行  
动”、“一起益企”中小企业服务行动,以及中小企  
业数字化赋能专项行动。第二个“1”则是指健全  
一个体系,即加快构建涵盖创新型中小企业、专精  
特新中小企业、专精特新“小巨人”企业的优质中  
小企业梯度培育体系。

工业和信息化部中小企业局局长梁志峰指出:  
“无论是从理论层面还是实证层面都表明,中小企  
业好,中国经济才会好;中小企业强,地区经济才会  
强。”要进一步加大力度,为中小企业创造良好的发  
展环境,形成企业发展与经济发展的良性互动循环。

### 保持信贷投放力度

针对中小微企业资金困难比较突出的问题,  
银保监会普惠金融部负责人毛红军介绍,在保持  
对小微企业的信贷增量支持方面,在过去几年普  
惠型小微企业贷款迅速增长的基础上,银保监会  
指导国有大型银行保持信贷投放力度,要求今年  
新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元。引导国家融  
资担保基金、政府性融资担保机构扩大对中小微企  
业业务覆盖面,更好发挥增信担保作用。加强企  
业信用信息共享应用,(下转A02版)

